 Внеклассное мероприятие «Родство языков»

(на материале русского, немецкого, английского языков)

Цели урока: 

1.На основе сопоставления русского, английского, немецкого языков выяснить, в чем состоит сходство между ними.

2.Повторить, какую роль играют заимствованные слова в русском языке, способствовать обогащению речи обучающихся.

3.Развивать умение объяснять некоторые языковые явления, сопоставляя разные языки.

4.Способствовать формированию лингвистической компетентности, языкового чутья, умения работать со справочной литературой.

5.Способствовать воспитанию русского национального менталитета, чувства гуманности, 

уважения к другим народам, осознанию принадлежности русского языка к мировой семье народов.

6.Способствовать воспитанию интереса к изучению русского языка, иностранных языков, лингвистики как науки.

7.Формирование целостного представления о мире языков, о них взаимодействии друг с другом.

Оборудование:

Рисунок «Языковое дерево»,


Словари иностранных слов,

Таблички со словами,

Раздаточный материал.

Ход урока:

Учитель 1: 

Здравствуйте, ребята. Мы рады видеть вас на внеклассном мероприятии, которое называется  «Родство языков». Сегодня мы сопоставим некоторые факты в русском, английском, немецком языках. Вы научитесь объяснять языковые явления, сопоставляя разные языки и узнаете,  какую роль играют заимствованные слова в русском языке.

Учитель 2. 

Начнем наш урок с диалога. Прослушайте диалог и постарайтесь найти общее в звучании некоторых слов:

- GUTEN TAG

 - GOOD MORNING

 - MY NAME IS O V

 - MEIN NAME IST  L.A.

- Sind Sie meine Kollegin?

- Yes ,I am .I am your colleaque

- Ich habe viele Probleme

- I have no problem .I like my job.

- Mein Haus ist nicht weit von der College.

- My house is far from the college too.

 -I like sport.I like tennis  and basketball

 -Ich liebe Sport auch.Ich liebe tennis und basketball.

 Учитель 2.

-КАКИЕ ЯЗЫКИ ПРОЗВУЧАЛИ В ДИАЛОГЕ? (английский, немецкий)

- ЗАМЕТИЛИ ЛИ ВЫ СХОЖЕЕ  В ЗВУЧАНИИ НЕКОТОРЫХ СЛОВ? НАЗОВИТЕ ЭТИ СЛОВА. 

Учитель 1. 

КАКИЕ СЛОВА УПОТРЕБЛЯЮТСЯ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ И ЗВУЧАТ ТАК ЖЕ? КАК НАЗЫВАЮТСЯ ЭТИ СЛОВА? (заимствованные)

Учитель 2. 

ЛЮДИ ИЗДАВНА ПЫТАЛИСЬ ОБЪЯСНИТЬ, ПОЧЕМУ ТАК МНОГО ЯЗЫКОВ НА ЗЕМЛЕ. В БИБЛИИ РАССКАЗЫВАЕТСЯ ПРЕДАНИЕ.

Студент: ЛЮДЕЙ БЫЛО МНОГО НА ЗЕМЛЕ. ОНИ ЖИЛИ, ГДЕ КОМУ НРАВИЛОСЬ. В ТО ДРЕВНЕЕ ВРЕМЯ ЛЮДИ ГОВОРИЛИ НА ОДНОМ ЯЗЫКЕ. НО С ТЕЧЕНИЕМ ВРЕМЕНИ МЕЖДУ ПОТОМКАМИ НОЯ СТАЛИ ВОЗНИКАТЬ НЕСОГЛАСИЯ, ТАК ЧТО ИМ НУЖНО БЫЛО РАЗОЙТИСЬ НА ДАЛЁКОЕ РАССТОЯНИЕ ДРУГ ОТДРУГА. ПЛЕМЕНА ХАМОВЫ ЗАДУМАЛИ ПОМЕШАТЬ ЭТОМУ. ОНИ РЕШИЛИ ПОСТРОИТЬ ГОРОД, А ПОСРЕДИНЕ ГОРОДА ПОСТАВИТЬ БОЛЬШУЮ, ВЫСОКУЮ БАШНЮ. ОНА ДОЛЖНА БЫТЬ ТАК ВЫСОКА, ЧТОБЫ КАСАЛАСЬ НЕБЕС И ЧТОБЫ ВИДНА БЫЛА СО ВСЕХ МЕСТ ЗЕМЛИ. ЭТИМ САМЫМ ОНИ ХОТЕЛИ ПРОСЛАВИТЬСЯ. МНОГИЕ ПЛЕМЕНА СОГЛАСИЛИСЬ НА ЭТО. НО ЭТО БЫЛО НЕУГОДНО БОГУ, КОТОРЫЙ ВИДЕЛ, ЧТО ЛЮДИ ДЕЛАЮТ БАШНЮ ИЗ ОДНОЙ ГОРДОСТИ, ВОПРЕКИ ЕГО НАМЕРЕНИЯМ. ОН СДЕЛАЛ ТАК, ЧТО ЛЮДИ СТАЛИ ГОВОРИТЬ НА РАЗНЫХ ЯЗЫКАХ, НИКТО НЕ ПОНИМАЛ ДРУГ ДРУГА. ТАК БОГСМЕШАЛ ЯЗЫКИ, И ЛЮДИ БРОСИЛИ ЭТУ ПОСТРОЙКУ, НАЧАТУЮ ТОЛЬКО ИЗ ГОРДОСТИ, А НЕ ДЛЯ ПОЛЬЗЫ.

ДОЛГО СТОЯЛА ЭТА НЕДОСТРОЕННАЯ БАШНЯ, ПОТОМ РАЗВАЛИЛАСЬ, А ГОРОД БЫЛ НАЗВАН ВАВИЛОНОМ, Т.Е. СМЕШЕНИЕМ.

Учитель 1. 

А сейчас давайте послушаем современную точку зрения лингвистов о происхождении и классификации языков. 

СООБЩЕНИЕ «КЛАССИФИКАЦИЯ ЯЗЫКОВ» (ВЫСТУПАЕТ ОБУЧАЮЩИЙСЯ)

Учитель 2: 

Давайте приведём примеры, доказывающие, что русский, немецкий и английский языки являются родственными. Вы получаете таблички со словами. Ваша задача- найти слова, соответствующие русскому переводу, на разных языках.

Wasser- water- вода

Haus- house- дом

Singen- sing- петь 

Yahr-year- год

Silber-silver- серебро

Sohn-son- сын

Nase-nose- нос

Neu-new- новый

Stehen-stand- стоять:

Учитель 1: 

В чём вы заметили сходство? 

(В фонетике, в графике). 

Учитель 2.

В немецком и в английском языках есть общие грамматические явления. Мы  предлагаем вам тексты на немецком и английском языках, которые вы должны проанализировать с точки зрения грамматики. Ответьте, какие грамматические явления вы встретили в текстах? 

(Наличие артиклей, модальных глаголов, прямой речи, будущего времени глагола)

Учитель 1. 

Каждая группа (немецкая и английская) получает карточки, где написано по 5 слов, заимствованных из данных языков.

Немецкая группа: бухгалтер, рюкзак, ярмарка, айсберг. курорт

Английская группа: бестселлер, футбол, баскетбол, коктейль, геймер. 

Вам следует сказать, из каких иноязычных слов или частей состоят данные слова и что они означают. А затем составить с ними предложения на  иностранном языке. 

Ответы: ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Учитель 2. 

Итак, следующее задание. Прослушайте слова и скажите, значение какого слова употреблено неверно?

1. Экспромт ( лат.) - речь, стихотворение, музыкальное произведение, создаваемое без подготовки в момент произнесения.

2. Ностальгия (греч.) - неприятные воспоминания.

3. Адекватный ( лат.)- вполне соответствующий чему-либо, тождественный, совпадающий.

4. Серфинг ( англ.) - вид водного спорта.

( Ностальгия- тоска по родине)

В каждом языке есть заимствованные слова. Почему они появились в русском языке? Когда? (в 17 веке при Петре 1). 

Учитель 1. 

А сейчас представители из каждой группы прочитают нам свои рассуждения о значении иностранных языков в жизни человека.

(Выступления студентов)

Учитель 2: 

А сейчас мы предлагаем вам выполнить задание на исследование языковых явлений. 

Задания  на мини-исследование:

1. Как можно проверить непроверяемый гласный в слове «фокстрот», привлекая факты английского языка?

(Фокстрот- анг. Лисий шаг; fox- лиса)

2. Как можно проверить написание слова « кроссворд»? Почему он так называется?

(Cross анг.- через, word- слово)

3. Русское слово «стена» родственно английскому stone и немецкому Stein. Что их различает? Как вы думаете, какое значение было первоначально у русского слова? 

( В англ. Stone- камень, в нем. яз.  Stein- камень, изначально в русском- «стена» означало «камень», « каменная стена»)

4. Чем отличаются в семантическом (смысловом) отношении  слова «тайм» и time в русском и английском языках?

( Тайм- это период в игре; в англ. time- время, раз, период, жизнь, век)

5. Чем по своему строению и значению различаются слова  «бутерброд» и немецкое Butterbrot?

6. Почему слово « рюкзак» надо писать с буквой «к»?

Учитель 1. 

Какое значение имеет знание иностранных языков для объяснения некоторых языковых явлений в русском языке?

Мудрость каждого народа отражается в его пословицах и поговорках. Сравним русские, немецкие и английские пословицы. Вы получаете  карточки с пословицами. Задача- найти карточку с пословицей на иностранных языках и на русском.

1.В гостях хорошо, а дома лучше.

East or west-home is best.

Ost’ West-zu  Hause best

2. С глаз долой, из сердца вон.

Out of sight-out of mind

Aus den Augen- aus dem Sinn.

3.Не всё золото, что блестит.


Es ist nicht alles Gold  was glanzt.

All  that glitters is not gold.

4.Лучше поздно, чем никогда.

Better late than never.

Lieber spat als nie.

5.Без труда не вынешь и рыбку из пруда.

A cat in gloves catches no mice.

Ohne Fleiss ist kein Preiss.

Учитель 2: 

Как вы думаете, чьи пословицы более меткие и выразительные? Сравним с дословным переводом.

Н. В. Гоголь так говорил о русском языке: «Сердцеведением и мудрым познанием жизни отзовется слово британца, легким щёголем блеснёт и разлетится недолговечное слово француза; затейливо придумает своё, не всякому доступное слово немец; но нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырывалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и животрепетало, как метко сказанное русское слово.

Учитель 1 : 

Сегодня мы с вами убедились  в богатых возможностях русского языка, в важности изучения иностранных языков в вашей жизни. Хочется надеяться, что вы продолжите не только изучение иностранных языков, но и будете совершенствовать свою русскую речь, делая ее грамотной, выразительной и яркой.

Учитель 2. Спасибо вам за работу. До новых встреч!

Классификация языков

В мире насчитывается около 3 тысяч языков. Все они очень различны во всех отношениях. Но если начать их сравнивать, то легко убедиться, что одни стоят особняком, а другие схожи. Прослеживая их историю, мы обнаружим, что они родственники и, видимо, развились от одного общего предка. В 16 веке учёными создана классификация языков, которой пользуются и сейчас. Установить, был ли всеобщий праязык, и говоривший на нём единый народ- прародитель, увы! Не удалось.

Все языки учёные делят на 7 семей:

1.Дравидская

2.Китайско-тибетская

3.Алтайская

4.Уральская

5.Семито-хамитская                

6.Кавказская

7.Индоевропейская

И немецкий язык, и английский, и русский относятся к индоевропейской семье. Они самые влиятельные в мире, на них говорит людей больше, чем на языках любой другой семьи. Это почти все языки Европы, Ирана, Индии, Америки, Австралии. Каждая семья, в свою очередь, делится на ряд групп и подгрупп. Немецкий и английский языки относятся к германской группе, западной подгруппе, а русский - к балто-славянской группе, славянской подгруппе, восточной ветви (сюда же относятся  украинский и белорусский языки. У них у всех был общий православный язык).

Придумал генеалогическое дерево индоевропейских языков удивительный человек, немецкий языковед Август Шлейхер.

Он всю жизнь изучал языки, а ещё увлекался ботаникой. Учёный считал, что языки похожи на биологические организмы, что они рождаются, растут, стареют и умирают. Он даже попытался реконструировать индоевропейский праязык и написал на нём басню «Овца и кони».Конечно, нельзя думать, что на этом языке и в самом деле можно писать и говорить. Язык- основу нельзя восстановить целиком, так как он не был абсолютно един, а состоял из диалектов. Свести всё воедино трудно, а порой и невозможно. Шлейхер сделал очень многое для изучения индоевропейских языков.
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 - GOOD MORNING

 - MY NAME IS Natalie Vyacheslavovna

 - MEIN NAME IST Olga Borisovna

 - Sind Sie meine Kollegin?

 - Yes ,I am .I am your colleaque

 - Ich habe viele Probleme

 - I have no problem .I like my job.

 - Mein Haus ist nicht weit von der College.

 - My house is far from the college too.

 -I like sport.I like tennis  and basketball

 -Ich liebe Sport auch.Ich liebe tennis und basketball.   
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ЛЮДЕЙ БЫЛО МНОГО НА ЗЕМЛЕ. ОНИ ЖИЛИ, ГДЕ КОМУ НРАВИЛОСЬ. В ТО ДРЕВНЕЕ ВРЕМЯ ЛЮДИ ГОВОРИЛИ НА ОДНОМ ЯЗЫКЕ. НО С ТЕЧЕНИЕМ ВРЕМЕНИ МЕЖДУ ПОТОМКАМИ НОЯ СТАЛИ ВОЗНИКАТЬ НЕСОГЛАСИЯ, ТАК ЧТО ИМ НУЖНО БЫЛО РАЗОЙТИСЬ НА ДАЛЁКОЕ РАССТОЯНИЕ ДРУГ ОТДРУГА. ПЛЕМЕНА ХАМОВЫ ЗАДУМАЛИ ПОМЕШАТЬ ЭТОМУ. ОНИ РЕШИЛИ ПОСТРОИТЬ ГОРОД, А ПОСРЕДИНЕ ГОРОДА ПОСТАВИТЬ БОЛЬШУЮ, ВЫСОКУЮ БАШНЮ. ОНА ДОЛЖНА БЫТЬ ТАК ВЫСОКА, ЧТОБЫ КАСАЛАСЬ НЕБЕС И ЧТОБЫ ВИДНА БЫЛА СО ВСЕХ МЕСТ ЗЕМЛИ. ЭТИМ САМЫМ ОНИ ХОТЕЛИ ПРОСЛАВИТЬСЯ. МНОГИЕ ПЛЕМЕНА СОГЛАСИЛИСЬ НА ЭТО. НО ЭТО БЫЛО НЕУГОДНО БОГУ, КОТОРЫЙ ВИДЕЛ, ЧТО ЛЮДИ ДЕЛАЮТ БАШНЮ ИЗ ОДНОЙ ГОРДОСТИ, ВОПРЕКИ ЕГО НАМЕРЕНИЯМ. ОН СДЕЛАЛ ТАК, ЧТО ЛЮДИ СТАЛИ ГОВОРИТЬ НА РАЗНЫХ ЯЗЫКАХ, НИКТО НЕ ПОНИМАЛ ДРУГ ДРУГА. ТАК БОГСМЕШАЛ ЯЗЫКИ, И ЛЮДИ БРОСИЛИ ЭТУ ПОСТРОЙКУ, НАЧАТУЮ ТОЛЬКО ИЗ ГОРДОСТИ, А НЕ ДЛЯ ПОЛЬЗЫ.

ДОЛГО СТОЯЛА ЭТА НЕДОСТРОЕННАЯ БАШНЯ, ПОТОМ РАЗВАЛИЛАСЬ, А ГОРОД БЫЛ НАЗВАН ВАВИЛОНОМ, Т.Е. СМЕШЕНИЕМ.

